



中華人民共和國香港特別行政區立法會  
LEGISLATIVE COUNCIL  
OF THE HONG KONG SPECIAL ADMINISTRATIVE REGION  
OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

鄧飛 議員 TANG Fei, MH



# 立法會工作報告 2022年1月



宣誓就任

PAGE | 02



抗疫第一

PAGE | 13

鄧飛 TANG Fei, MH  
選舉委員會

 香港教育工作者聯會  
Hong Kong Federation of Education Workers

凝聚專業 · 服務同工



2022年1月3日宣誓就任了。緊張不緊張？當然緊張！  
不是臨場緊張，而是感受到香港各界求治心切，  
因而覺得肩上擔子很重的緊張，擔心有負重托的緊張！

如果說，過去二十多年累積了很多尚未解決的問題，那麼今天不可能再花二十多年來解決這些問題！

北宋梅摯詩曰：

虎符新合晚芳天，良會難並樂與賢。  
心愧白公求治切，下車三月始開筵。  
不完全契合，卻猶有可感。

鄧飛

## 議案辯論

就有關「新型冠狀病毒病輸入」議案發言，關注強化「安心出行」應用程式功能包括追蹤緊密接觸者，可能有違《私隱條例》，呼籲政府盡快向立法會提交修訂，以強化「安心出行」的功能。

(2022-01-26)

## 事務委員會及小組會議

在《2021年預防及控制疾病（使用疫苗）（修訂）規例》小組會議上指出，在小學實施「默許措施」不但無助推高接種率，反而會令家長反感。另外，中學生的接種率不足7成，可以預期小學的接種率將更低，建議政府加強解說，並持續留意和評估疫情與學生接種率的相互關係；假如疫情急速惡化，應考慮採取其他措施，以防止疫情進一步蔓延。

(2022-01-21)

在資訊科技及廣播事務委員會上提出三個討論事項：

- 一、必須加強安心出行的功能；
- 二、如何培養本地資訊科技人才，可以是課程改革或活躍校園的學習平台等；
- 三、目前教育局推行傳媒教育的方法既不合時宜也不足夠，希望委員會能夠研究如何加強香港青少年及學校的傳媒教育。

(2022-01-25)

PAGE | 03



## 事務委員會及小組會議

在教育事務委員會上提出兩項討論議題：

- 一、香港人口老化引致生源嚴重不足，建議將縮班殺校問題結合引進優質人才政策來討論，以維護香港教育品牌的形象；
- 二、重整教師操守，重建社會以至國家對香港教師專業素質的信心。

(2022-01-25)

在政制及內地事務委員會上提出兩個討論事項：

- 一、如何擴闊來自選舉委員會界別議員的問責性，以更好地對香港社會和國家作出貢獻；
- 二、政府如何從政策層面加強發揮內地港人團體和商會的作用，特別是協助香港青年了解國情，以融入國家發展大局。

(2022-01-25)

## 與行政長官的「書信」

### 要求政府向立法會財委會提交增加撥款議案支援幼稚園業界渡過難關

鑑於第五輪防疫抗疫基金對幼稚園的撥款減半，支援力度不足，去信行政長官林鄭月娥，要求政府向立法會財委會提交議案，增加撥款，支援幼兒業界渡過難關。

(2022-01-15)

## 與教育局局長的「對話」

疫情持續逾兩年，跨境生一直上網課，學習成效大受影響，並出現社交及情緒問題，因此去信教育局局長楊潤雄，要求關注跨境學童的學習和成長需要。

(2022-01-18)

小學及幼稚園於1月中起暫停面授課堂，惟中學仍繼續上課。由於疫情不斷惡化，故去信教育局局長楊潤雄，要求宣布全港學校提早放農曆年假，以保障師生健康。

(2022-01-20)

## 書面質詢：應對學生人口下降的措施

疫情持續令跨境學生大幅減少，加上本地生育率持續偏低，令適齡學童人口不斷下降，不少中小學面臨「縮班殺校」危機，促請當局推措施協助。教育局局長楊潤雄回覆我的書面質詢表示，未來學齡人口持續下降並非過渡性而是結構性，相信全港中小學班級總體數目將無可避免地相應調整；並指會審慎考慮各方面因素，以訂定個別官立學校的長遠發展方案；小學方面，下學年起會有多11所公營小學實施小班教學；中學方面，教育局會檢視2025年及其後年度的中一每班派位人數、開班準則及其他相關安排。

(2022-01-26)





左起：教育局副局長蔡若蓮、立法會議員鄧飛、教聯會主席黃錦良、教育局局長楊潤雄、教育局常任秘書長李美嫦、教聯會會長黃均瑜、立法會議員朱國強

## 約見教育局局長

約見教育局局長楊潤雄，反映業界對教育施政的訴求，包括如何化解縮班殺校的危機、增加幼稚園資助、加強支援跨境學童，以及促請當局盡快向立法會提交理順小學中層人手及薪酬架構撥款的議案。

(2022-01-17)



## 對第五輪防疫抗疫基金的建議

與教育界、校巴及補習社代表共同召開記者會，要求第五輪防疫抗疫基金提供資助。

(2022-01-13)

PAGE | 07



## 精準扶貧記者會

與6位立法會議員及多位專業人士組成「凝聚民心平台」，並召開「精準脫貧 告別劏房」記者會，凝聚力量，協助劏房戶兒童。

(2020-01-24)



一位在竹篙灣接受隔離檢疫的市民投訴，不滿政府將該中心的隔離期由21日縮短為14日後，令遲來者更早出營，要求公平對待。

(2022-01-14)

嘉湖居民服務協會批評「充電易資助計劃」欠缺彈性，要求現時各有獨立公契的幾個屋苑必須合併為一個申請人方受理，促環保署改善。

(2022-01-17)

一位家長不滿大學勸退其兒子，質疑校方的理據。

(2022-01-18)

一名大閘蟹養殖戶租投訴政府以90年代的航拍圖指該處為農地不能養漁，但農場業主本身已有3個魚塘在該處，政府部門從未過問，大閘蟹養殖戶不滿遭檢控。

(2022-01-24)

## 支持暫停幼稚園及 小學面授課堂安排

鑑於疫情越趨嚴峻，社區出現多條傳播鏈，並有幼童確診，加上幼童尚未接種疫苗，支持當局暫停幼稚園和小學面授課堂直至農曆年假後的決定，並歡迎擴大科興疫苗的接種年齡到5至11歲，同時促請當局做好配套措施和解說工作，以提升學童的疫苗接種率。

(2022-01-11)

## 回應行政長官答問會—— 最重要是人才培養

行政長官林鄭月娥出席立法會答問大會，作出比平常施政報告更宏偉和更具體細緻的發言。特首提出兩大構思：北部都會區發展和重組政府架構，唯對香港發展具關鍵影響力的軟件建設——人才培養，卻沒有具體計劃。香港中小學正面對嚴峻的縮班殺校威脅，而所謂結構性適齡學童人口下降，本質就是人口老化。與其提供各種優惠政策吸引外來人才，倒不如在中小學階段及早輸入、及早培養，為本地庫存人才。

(2022-01-12)

## 竹篙灣失守 行政安排混亂 促政府改善

新一波疫情來勢洶洶，於竹篙灣檢疫中心工作的女保安員亦告確診，情況令人擔憂，促請政府盡快調查檢疫中心內的防疫措施是否周全，如發現任何防疫漏洞，應盡快堵塞，以確保正在中心檢疫的市民和員工的安全；同時呼籲政府盡快理順新舊入營者的出營安排和準則，以免出現遲來先走的現象，以確保市民得到公平對待。

(2022-01-14)

## 回應政府第五輪 防疫抗疫基金的措施

歡迎政府採納建議，協助教育界及相關行業渡過難關。惟幼稚園撥款減半，支援力度不足，鑑於復課無期，幼稚園的經營情況恐雪上加霜，期望政府增加撥款，向幼稚園及幼兒中心發放更多津貼，並向私營獨立幼稚園提供額外資助，以發放幼師薪酬。

(2022-01-14)

## 爭取盡快通過理順小學中層人手及薪酬架構撥款

與多個小學團體商議如何推動政府盡快向新一屆立法會提交理順小學中層人手及薪酬架構的議案。出席的團體包括津貼小學議會、香港資助小學校長會、官立小學校長協會、香港小學教育領導學會、香港初等教育研究學會、香港副校長會和官立小學副校長會。

(2022-01-14)

## Opt-out(默許)無助提升學生疫苗接種率

政府早前宣布擴大疫苗接種年齡到5至11歲（即小學階段），若按中學的數據推算，可以預期小學的接種率將會更低，對全社會防疫起不了實際成效。目前小學學界對Opt-out持兩極態度，並無共識；而最令人擔心的是Opt-out恐會引起家長反感，帶來反效果。

(2022-01-21)

## 回應特首宣布延長社交距離措施兩周 學校繼續暫停面授課堂

由於「疫情更加嚴峻，隨時有大規模爆發」，行政長官林鄭月娥宣布延長所有社交距離措施兩星期，學校繼續暫停面授課堂至2月21日，對此我表示非常遺憾，並對未來疫情發展感到非常憂心；鑑於疫情隨時可能迅速惡化，我促請政府適時加大力度採取其他措施，以提升整體學生的疫苗接種率，防止疫情進一步蔓延。

(2022-01-27)

## 應採取有效措施 提高學生接種率

教育局一月二十四日向全港學校發通函，指出由於港府安排疫苗接種年齡已下降到五至十一歲兒童，故小學將跟隨中學現行做法，即學校需要有七成教職員及七成學生接種疫苗滿十四天，才可以申請全校恢復全日面授課堂及相關活動。

按照目前政府公布的學校接種疫苗數據來看，這恐怕不是一個容易達到的目標。目前香港學校疫苗接種率強差人意，十一至十七歲（即中學階段）的接種率只有六成多。若按中學的數據推算，可以預期小學的接種率將會更低。根據上述最新中小學一致的復課政策，可以預見，有不少中小學在短期內將無法恢復全日上課。

（星島日報 2022-01-26）

### 應採取有效措施 提高學生接種率

教育局一月二十四日向全港學校發通函，指出由於港府安排疫苗接種年齡已下降到五至十一歲兒童，故小學將跟隨中學現行做法，即學校需要有七成教職員及七成學生接種疫苗滿十四天，才可以申請全校恢復全日面授課堂及相關活動。

按照目前政府公布的學校接種疫苗數據來看，這恐怕不是一個容易達到的目標。目前香港學校疫苗接種率強差人意，十一至十七歲（即中學階段）的接種率只有六成多。若按中學的數據推算，可以預期小學的接種率將會更低。根據上述最新中小學一致的復課政策，可以預見，有不少中小學在短期內將無法恢復全日上課。

在這種情況下，尤其面對低齡學生群體及其家長，政府應該認真考慮到底繼續沿用鼓勵動喻方式，還是考慮採取其他措施增加接種率。在此，我並非建議政府採用強制手段，但政府必須分階段評估設備和疫苗接種率的相互關係。假如學生的接種率偏低，或疫情急惡化，政府必須心中有數。

**默許方式容易引家長反彈**

對於有政府顧問建議學校可參考安老院舍，採用Opt-out默許方式，即「若不表示反對，就當我默許同意注射」，屆時若家長沒有表示反對，政府便可派員到校替學生接種疫苗，對此我表示保留。

首先，目前小學學界對Opt-out默許方式持兩極態度，有人贊成，亦有人反對，並無共識。其次，我擔心Opt-out默許機制會引起家長反感，惹來反彈。只要有持反對意見的家長起首一封我對子女注射疫苗，的橫棍信件，然後在群組廣播，便可預期學校、教育局和立法會將會收到大量此類郵件。故此，引入Opt-out默許機制不但無助提升學生的疫苗接種率，甚至還會帶來反效果！

退到底，政府必須密切注視疫情變化與中小學兩個不同年齡組別接種率的增長，以及兩者之間的關係，考慮除了鼓勵動喻家長和學生接種疫苗外，應持續作出跟進、評估和檢討，適時引入其他措施，以防出現急變。如果兩年之後，疫情能夠緩和，那麼當然繼續以宣傳動喻的方式，鼓勵更多包括學童在內的更多市民接種疫苗。但如果疫情的增加，令正面接種率仍然不得不停的話，那麼政府就應該採取更加有效的接種疫苗措施，不能應任疫情繼續蔓延下去，不能應任免疫的學生繼續嚴重干擾我們的教育和各種經濟民生活動了。



鄧飛  
中學校長  
立法會議員

## 虐兒情節令人震驚 立法護兒迫在眉睫

「如果目前的法例和實務指引足以減少虐兒個案的話，當然不用再修訂法例，但上述數據和情節告訴我們目前的實況。對於濫報案和法律責任區分的憂慮，筆者認為要延續上一屆立法會未盡的工作。同時，目前只有勞工及福利局負責跟進是否修例訂立新罪行的工作，似乎並未包括教育局，因此，應該組成跨部門工作小組，儘快跟進這項工作。虐待兒童個案，一件都嫌多！」

（橙新聞2022-01-09）

## 俄國強硬回應挑釁， 國人不必羨慕

「俄國明明已經落實了比美國總統選舉更具直接民主色彩的體制，但美國和整個歐洲就是不信任俄國北極熊，氣得普京曾經怨言：「你們還想我們怎麼做？」基督教有一派叫做「聖經無謬論」，美國和歐洲卻對俄國似乎抱持一種「俄國無善行」的偏執，兩者內涵與關注點當然不同，但心理現象的性質是一樣的。」

(經濟通2022-01-21)

## 香港還有沒有發展前途？ 駱惠寧主任新春致辭指明方向

「香港真的喪失了發展前途了嗎？答案是否定的。香港的發展不是靠西方國家的恩賜得來的，是靠全體香港人的勤勞、智慧、勇敢打拼來的。」

(橙新聞2022-01-27)

## 修例強化安心出行功能

「立法會日前就有關『嚴防新冠病毒輸入及擴散』議案進行辯論，雖獲大比數通過，卻無法定約束力。抗疫工作爭分奪秒，如果仍有人對取捨抉擇心存疑慮，那麼筆者建議相關部門盡快將有關修訂呈交立法會討論和審議，以取得足夠的民意代表支持，為『強化安心出行應用程式功能，確保有效及迅速追蹤緊密接觸者』，提供充足的法理授權和議會支持，以趕上疫情迅速惡化所衍生的現實需要。」

(大公報2022-01-22)

## 國家安全教育要更加專業

「保安局和警方在不洩漏執法情報和不危及執法程序的前提下，應該參與到普及國家安全教育的工作中去，無論是參與編製國安教材，還是參與社區宣傳推廣教育活動，保安局和警方都可以提供大量具體的案例，相比主要以理論和法例為主的教學內容，顯然案例更加生動，一個案例，就是一個故事，愛聽故事是人之常情，更易理解，更易入腦！」

(大公報2022-01-27)



## 接種疫苗，為人為己

在立法會接種第三針科興疫苗，懇請尚未打針的市民，為人為己，盡快接種。

(2022-01-12)



PAGE | 13

立法會議員 × KOL **全民聯署**  
 向中央請求支援 全民強制檢測



## 立法會議員 X KOL全民聯署

參加「立法會議員×KOL全民聯署」，向中央請求支援全民強制檢測，「安心出行」實施實名制及加設追蹤功能等。

(2022-01-23)



中華人民共和國香港特別行政區立法會  
LEGISLATIVE COUNCIL  
OF THE HONG KONG SPECIAL ADMINISTRATIVE REGION  
OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

鄧飛 議員 TANG Fei, MH

  
香港教育工作者聯會  
Hong Kong Federation of Education Workers  
教聯會副主席

### 辦事處 1

 香港中環添美道 1 號中信大廈 15 樓

 (852) 9674 6988

 ftangoffice@yahoo.com

### 辦事處 2

 九龍旺角道 33 號凱途發展大廈 1903 室

 (852) 2736 8880

 (852) 2736 8299

